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18. Wahlperiode 12. November 2014  

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Rasmus Andresen (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 
Gleichstellung 
 

Studienplatzklagen in Schleswig-Holstein 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Da nicht zugelassene Bewerberinnen und Bewerber in der Regel das Ziel verfolgen, 
noch im Bewerbungssemester mit dem Studium beginnen zu können, greifen sie  
eher auf das Instrument des Antrags auf einstweilige Anordnung als auf das der Kla-
ge zurück. Aus diesem Grund wurden die gemeldeten Anträge auf einstweilige An-
ordnung - in Klammern gestellt - ebenfalls angegeben. 
 
Bei der Antwort zu Frage 2 (Anzahl der Vergleiche) wurden außergerichtliche und 
gerichtliche Vergleiche zusammengefasst. 
 
 
 
1. Wie viele StudienanfängerInnen haben sich in den letzten fünf Jahren an den 

schleswig-holsteinischen Universitäten und Fachhochschulen eingeklagt? (Bitte 
nach Hochschulen und Jahr aufschlüsseln.) 
 
Antwort: 
Die Zahl der Klageerhebungen bzw. der Anträge auf einstweilige Anordnungen 
ergibt sich aus folgender Übersicht: 
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Hochschule 2009 2010 2011 2012 2013 

Christian-Albrechts-Universität 79 
(411) 

86 
(338) 

98 
(262) 

62 
(167) 

76 
(232) 

Universität zu Lübeck 14 
(514) 

4 
(290) 

20 
(150) 

49 
(144) 

40 
(175) 

Europa-Universität Flensburg * * * * * 

Fachhochschule Kiel 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Flensburg 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Westküste ** ** ** ** ** 

Muthesius Kunsthochschule  0 0 0 0 0 

Musikhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

* Europa-Universität - In dem erfragten Zeitraum ist keine statistische Erfassung erfolgt. Geschätzt 
auf ca. 10 Verfahren pro Jahr 
** FHW - In dem erfragten Zeitraum ist keine statistische Erfassung erfolgt. 
Insgesamt über den erfragten Zeitraum ca. 15 Versuche, sich einzuklagen 

 
 
2. Wie vielen Klagen wurde stattgegeben und wie viele Vergleiche sind von den 

schleswig-holsteinischen Universitäten bei Klagen erzielt worden? 
 
Antwort: 
 
Anzahl der Klagen und Anträge auf einstweilige Anordnungen, denen stattgege-
ben wurde: 

 
Hochschule 2009 2010 2011 2012 2013 

Christian-Albrechts-Universität 0 (9) 11 
(10) 

0 (4) 2 (5) 0 (6) 

Universität zu Lübeck 0 
(155)* 

0 0 0 0 

Europa-Universität Flensburg 0 0 0 0 1 

Fachhochschule Kiel 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Flensburg 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Westküste 0 0 0 0 0 
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Muthesius Kunsthochschule  0 0 0 0 0 

Musikhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

* Es handelte sich um drei Sammelanträge auf einstweilige Anordnung von insgesamt 155 Per-
sonen, für die 28 Studienplätze neu zu vergeben waren 
 
 
Anzahl der abgeschlossenen gerichtlichen und außergerichtlichen Vergleiche: 
 

Hochschule 2009 2010 2011 2012 2013 

Christian-Albrechts-Universität 2 9 24  3  4 

Universität zu Lübeck 0 0 0 0 7 

Europa-Universität Flensburg * * * * * 

Fachhochschule Kiel 4 11 6 9 19 

Fachhochschule Flensburg 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Lübeck 2 1 0 2 0 

Fachhochschule Westküste ** ** ** ** ** 

Muthesius Kunsthochschule  0 0 0 0 0 

Musikhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

* Europa-Universität - In dem erfragten Zeitraum ist keine statistische Erfassung erfolgt. Insgesamt 
über den gefragten Zeitraum ca. 20 Vergleiche 
** FHW - In dem erfragten Zeitraum ist keine statistische Erfassung erfolgt. 
Insgesamt über den erfragten Zeitraum ca. 5 Vergleiche 
 

3. In welchen drei Studiengängen haben sich die meisten StudienanfängerInnen 
eingeklagt? (Bitte für die letzten fünf Jahre aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
 
Hochschule 2009 2010 2011 2012 2013 

Christian-Albrechts-Universität - Humanmedizin 
- Zahnmedizin 
- Psychologie 

Universität zu Lübeck - Humanmedizin 
- Psychologie 
- Molecular Life Science 

Europa-Universität Flensburg - Sonderpädagogik 
- Gesundheit/Ernährung 
- Biologie 

Fachhochschule Kiel Keine 
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Fachhochschule Flensburg Keine 

Fachhochschule Lübeck Keine 

Fachhochschule Westküste Keine 

Muthesius Kunsthochschule  Keine 

Musikhochschule Lübeck Keine 

 
 

4. Wie viele StudentInnen haben sich nach ihrem Bachelorabschluss in einen Mas-
terstudiengang eingeklagt? (Bitte nach Hochschulen und Jahr aufschlüsseln.) 
 
Antwort: 

Hochschule 2009 2010 2011 2012 2013 

Christian-Albrechts-Universität 0 0 (1) 0 0 3 (6) 

Universität zu Lübeck 0 0 0 0 0 

Europa-Universität Flensburg * * * * * 

Fachhochschule Kiel 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Flensburg 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

Fachhochschule Westküste 0 0 0 0 0 

Muthesius Kunsthochschule  0 0 0 0 0 

Musikhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 

* An der Europa-Universität ist für den erfragten Zeitraum keine statistische Erfassung erfolgt. 
Insgesamt ca. 5 über den erfragten Zeitraum 

 
5. Haben sich in den letzten fünf Jahren BachelorstudentInnen in einen Lehramts-

masterstudiengang eingeklagt? Wenn ja: Wie viele und aus welchem Bundesland 
kamen die meisten? 
 
Antwort: 

 
Hochschule 2009 2010 2011 2012 2013 

Christian-Albrechts-Universität 0 0 0 0 0 

Europa-Universität Flensburg 0 0 0 0 0 

Musikhochschule Lübeck 0 0 0 0 0 
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